

Anatomy of a Taiwan Invasion

取材/2019年4-5月外交家網站專文(The Diplomat, April-May/2019)

本文設定共軍侵臺的可能場景,認為中華民國空軍部隊與防空預警系 統,恐怕在作戰初期就蒙受重大損失。而共軍試圖遂行兩棲攻擊奪取灘 頭,成功與否將取決於其他領域先前的戰果。國軍面對共軍進展,應加強 克服社會與民意的影響,下達決心發展不對稱作戰能力。



面對中共的挑戰,中華民國須下定 決心發展不對稱戰力。

(Source: Flickr/青年日報)

共軍作戰想定首部曲:空中作戰

臺海危機的威脅是共軍長期面對且最可能發生的軍事對抗, 而其在過去數十年間的多數現代化作為,都是針對這個想定而 準備。多年來各種文章、評論甚至影片都曾探討共軍會如何入侵 臺灣,以及雙方的勝敗機率為何。

本文分為三個部分想定共軍犯臺可能採取的主要方式。首部 曲介紹共軍的空中武力;二部曲將檢視共軍飛彈、海上與地面部 隊能力;三部曲在考量共軍未來發展軌跡的同時,將探討中華民 國國軍為反制共軍優勢,可能採取戰略、應該籌購的武器,以及 可能嘗試建構的特有能力。

想定場景與「王牌」

如果不確立政治與戰略的目標及導致衝突的環境,就無法建 立基本的衝突模式。為了達到本文之目的,我們將地緣政治環境 設定為典型的臺獨場景。在中共跨越政治紅線的警告增加情況 下,臺北公然採取政治行動走向獨立(包括政治言論及象徵性的 公開表現)。事件經過兩個月的發展,海峽兩岸的政治和軍事情 勢緊張加劇,最終結果為中華民國政府宣布正式獨立,中共隨 後亦以宣告恢復內戰的軍事手段回應,並宣稱其政治目標為完 成「統一」大業,軍事目標為軍事入侵和消滅中華民國國軍之抵 抗。

本文假定共軍將設法儘快實現其目標,部分原因是為了減少 美國決定進行軍事干預的時間。文中的想定包括二週的積極準 備及一週的激烈衝突,這期間美國並沒有直接參與。然而,共軍 也無法將全部軍力投入此一衝突之中,因為必須保留額外兵力 來應付美國可能的干預,以及分別面對在中國大陸西邊的印度 和東北邊的朝鮮半島的戰略要衝。因此,本想定只有約三分之一 的共軍整體機動兵力,諸如戰術飛機和海軍部隊會投入此一應 急作戰。中華民國國軍的軍事目標則是運用現有部隊防衛固守, 並盡可能造成共軍的傷亡,同時勉力維持在軍事和政治上實力, 以期待美國的干預。



在任何的衝突想定中,都有不同「王牌」可以為某一方提供有利的條件。在評估戰鬥效能上,軍事訓練及官兵基本能力也許是最令人感到困惑的因素。軍民士氣對於國家的整體決心和戰鬥意願有極大影響,對於中華民國國軍尤其重要,因為其國防極度仰賴募兵及後備人員。其他像是暗殺、陰謀破壞、戰略間諜突破,以及網路攻擊等因素,如果能在這樣的想定下取得成功,也可能大幅改變某方政治與軍事的一致性和能力。但就本文而言,這些「王牌」,諸如訓練、士氣、暗殺、陰謀破壞、間諜及網路攻擊,將不會納入考慮,從衝突起始,共軍或中華民國國軍雙方都不會在這些因素上獲得優勢。

T日將是衝突開始之時。

軍用飛機配置

今日,咸認過去二十年來兩岸空中軍力之平衡,在科技和戰力加乘因子上的優勢已轉向中共空軍。這場衝突想定設定中共空軍將全部戰術戰鬥飛機的三分之一部署於臺灣對面的東部戰區,而其餘的則作為備用兵力,或是在正常崗位上保持高度戒備。截至2019年為止,中共空軍大部分的現役新型轟炸機(即90架左右轟-6K轟炸機組成之機隊)很可能會投入臺灣應急作戰,因為其作戰半徑遠,能夠從中部戰區甚或西部戰區的空軍基地發射射程達1,500公里以上的攻



約30架空中預警管制機中的一 半、大部分的運-8和運-9電子 情報機與電子反制機,以及其 不超過9架的圖-154M合成孔 徑雷達飛機部署於東部戰區, 因為共軍在執行臺灣應急作戰 上,這些飛機都是密切相關且 急需的武器。

中國大陸和中華民國的空軍 基地和民用機場可能被徵用於 軍事用途,而防空系統(固定式 和移動式)亦會有所部署。

所有中華民國國軍機隊皆已 待命。在共軍這方面,中共空 軍與海軍航空兵部隊的兵力臚 列如下:

- 約400架新型(第四代[含]以 上)戰術戰機:約150架殲 -10A/B/C戰機、約150架蘇 -27系列戰機(40架殲-11A、 60架殲-11B、50架殲-16), 以及約80架殲轟-7/A攻擊 機。
- 本想定並未納入第五代飛 機。
- ●約90架轟-6K轟炸機。
- ●約15架空中預警管制機。
- ●約9架圖-154M合成孔徑雷 達飛機。
- ●約8架運-8G/9G遠距電子反

制機。

- 約8架運-8/9電子情報機和 信號情報機。
- ●8至10架空潛-200反潛海上 巡邏機。
- ●最多20餘架(數量有限)高 空長續航力和中空長續航 力偵察無人飛行載具。

在 T 日前數週,戰機會重新 部署至中國大陸各地,空中預 警管制機和情監偵機將在臺灣 附近的中共空域內飛行,以收 集情監偵與空中航行資訊。

共軍空權目標

中共空軍與海航兵部隊從T 日起就必須執行三個主要的作 戰任務:

首先,奪取空優。蘇愷戰機 和殲-10A/B/C戰機將與共軍的 打擊任務同時展開,以奪取臺 灣海峽的空優,但可能不會飛 越中華民國的領空(這需要具 備制壓敵防空與摧毀敵防空的 能力)。取得空優後勢將能攻擊 中華民國國軍數量有限的E-2 空中預警管制機和P-3海上巡 邏機,以及防止中華民國空軍 戰機對共軍艦艇、基地和集結 整備區進行打擊。在T日之前, 戰區內新型第四代和第四代以

上戰機的總數會稍微有利於 中華民國空軍;但是,即使沒 有被全殲於地面,共軍的打擊 和阻絕也很可能大幅減少中華 民國空軍戰機的出擊率與可用 率,這讓共軍戰機享有較佳的 出擊率。空中預警管制機、電 子情報機,以及電子作戰/電子 反制機將是共軍戰機堅實的後 盾,提供優越的狀況覺知和網 路連線以利達成任務,在這點 上,中華民國國軍戰機會處於 嚴重劣勢。

其次,打擊、阻絕和海上攻 擊等行動將與中共火箭軍的短 程彈道飛彈和攻陸巡弋飛彈部 隊聯合執行,以協同空中火力 和飛彈針對高價值目標進行打 墼,諸如中華民國空軍/海軍/陸 軍的航空基地、國軍指管通資 情中心、海軍基地、海軍艦船、 陸軍部隊,以及經確認的整體 防空系統、攻船飛彈陣地與如 雷達站等相關附屬設施。執行 這項任務的飛機包括配備空 地-20攻陸巡弋飛彈和空地-63 遙攻彈藥的轟-6K轟炸機,以 及配備空地-88類型遙攻彈藥 的殲轟-7/A、殲-16和可能的殲 -10C戰機。直攻彈藥不列入運



用,因為必須要有獲得空優與 制空的前提,而且共軍現役的 百攻彈藥在數量和種類上都很 有限。殲轟-7/A和殲-16戰機在 執行海上打擊仟務方面也扮演 重要的角色。

第三,空中預警管制、情監 偵,以及電子作戰/電子反制。 共軍的中大型空中預警管制 機,如空警-500、空警-200和 空警-2000,會試圖在臺灣海 峽當面的中共空域內保持至少 兩架24小時在空,監視空中和 海上活動,並將資訊傳遞給共 軍的飛機、艦艇與防空陣地, 以建立整體的狀況覺知。兩架 或以上的電子情報與信號情 報飛機也會在有防護的中共空 域內飛行,配合兩架或以上的 運-8G/運-9G遠距電子反制機, 以針對中華民國國軍的防空系 統、早期預警雷達和戰機進行 情蒐與干擾。

共軍運用空中力量的進 程 — 特別是空優和打擊任 務——很大程度將取決於初期 短程彈道飛彈和攻陸巡弋飛彈 遂行長程傳統打擊的成功,以 及空中預警管制機、電子作戰 /電子反制機和情監偵機的效 能。共軍初期的飛彈打擊不太 可能摧毀所有中華民國空軍的 基地與戰機,或癱瘓整體防空 系統。然而,中華民國空軍的 出擊率和整體防空系統的能力 可能會降低。共軍可能會試圖 進行後續的打擊,但是中華民 國空軍也自然會設法盡可能讓 最大量的戰機升空,以奪取臺 灣海峽的空中優勢,提供更大 的空中攻擊與防禦縱深。在T日 的最初幾個小時裡,由於敵對 雙方的戰機都企圖建立空優, 臺灣海峽上空將會出現激烈的 空戰。

海峽兩岸的空中軍力平衡在 十年前大致旗鼓相當。但更早 在二十年前,是中華民國空軍 的空中軍力具優勢。時至2019 年,即使照想定所設定的,假 設共軍僅運用三分之一的戰術 機隊,共軍戰術戰機、戰鬥支 援飛機、干擾機、武器和子系 統在質量方面都還具有優勢。 若一旦發生衝突,中華民國空 軍空中兵力在數量上的平衡可 能會進一步惡化,因為初期飛 彈打擊的巨大壓力將降低空 軍的出擊率,而且當空軍基地 與臨時性機場在空戰中再次遭

受攻擊後,出擊率還會再持續 下降。共軍戰機在數量上的優 勢,肯定會因為擁有空中預警 管制機、遠距電子作戰/電子反 制機和電子情報機而進一步強 化,共軍不僅在戰機數量上, 而且在整體系統的能力、尺寸 與續航力上也享有顯著優勢。

簡言之,在中華民國空軍戰 機投入的作戰空間中,他們將 會承受數量上的劣勢,且因為 狀況覺知嚴重不足而惡化,而 且假設出擊後能倖存返航,也 可能無法降落在原先起飛的機 場。具體交換率和出擊率的細 節有待商榷,但中華民國空軍 的航空部隊很可能在衝突開始 的幾天就會迅速消耗殆盡。

共軍作戰想定二部曲:飛 彈與海上作戰

二部曲討論第一週的激烈實 戰(T日至T+7日),所得出的結論 是共軍將試圖成功遂行兩棲攻 擊,以奪取至少一個或多個主 要灘岸。

共軍的飛彈可用率

中共火箭軍旨在執行傳統與 核子打擊任務。在對臺應急作 戰中,火箭軍會運用短程、中 程彈道飛彈及陸射巡戈飛彈對 中華民國國軍高價值目標遂行 大規模精準傳統打擊,所有攻 擊都是從高機動性的地面直立 式發射架運輸載具發射,能夠 執行所謂的打帶跑戰術。

遺憾的是,關於火箭軍飛彈 旅的數量及每個旅編配的發射 裝置確切數量資訊有限。而火 箭軍庫存的各型飛彈總數則更 難以估計,因為實際上飛彈數 量必定遠遠超過發射裝置的數 量,才能提供裝彈的能量。如 蘭德公司(RAND)之類智庫過去 曾試圖對共軍的飛彈庫存建立 模型,估算在某些特定時間跨 度內,有多少不同類別和型式 的現役飛彈。類似數據在其他 文件和主流媒體中也有相關報 道。

關於臺灣的想定而言,共軍 大約會使用2019年對火箭軍 預估庫存中全部的短程彈道飛 彈,以及超過半數的陸射巡戈 飛彈和中程彈道飛彈。以下按 類別歸納:

短程彈道飛彈:大約1,000枚 飛彈,由東風-11、東風-15和東 風-16等改良型飛彈組成。早期 的東風-11版本射程只有約300 公里,而2000年代迄今所製造 的東風-11改良型,射程增加可 達700公里。東風-15和東風-16 據稱能夠分別接戰600至900 公里和800至1,000公里的目 標。所有這些短程彈道飛彈可 能配備不同的彈頭類型,迄今 確定的包括單體彈頭、破片彈 頭及掩體破壞彈頭等。

中程彈道飛彈:大約100枚 飛彈,由東風-21C組成。其射 程據稱為1,500至1,700公里。 雖然這種射程對於臺灣應急 作戰來說可能明顯過頭了,但 與短程彈道飛彈相比,中程彈 道飛彈更快的終端速度將複雜 化中華民國國軍的飛彈攔截工 作,目能夠運用於打擊價值更 高的目標。

陸射巡戈飛彈:大約600枚 飛彈,全部為東風-10/A,射程 估計約為1,500公里(含)以上。 就特性而言,其通常被認為類 似於戰斧攻陸巡弋飛彈。東風 -10飛彈的發射載具採用三聯 裝方式。

上述所有飛彈都被認為具有 精準打擊能力,至少具備衛星 導引和慣性導引功能,可以攻 擊建築物和基地等固定目標。

某些型式可能還內建終端導 引功能以提高精確度。此外, 上述所有系統都是公路機動 型式,目能夠訊速完成發射準 備。

在T日的前幾週,共軍會重新 部署發射載具、重新裝載並備 便相關後勤支援系統, 俾利飛 彈攻擊能自中國大陸內部更有 效地涵蓋臺灣。此外,像是東 風-16、東風-10和東風-21C等 射程更遠的飛彈系統,甚至不 必部署在東部戰區內,其距離 就足以覆蓋整個臺灣。中共的 戰略縱深和強大的空防,以及 奪取臺灣海峽空優的能力,再 加上飛彈發射載具的機動性, 都意味著中華民國國軍對中共 火箭軍發射載臺的反制攻擊幾 平難以施展。

共軍飛彈火力的目標

在T日開始之際,中共火箭軍 幾乎肯定會運用不同型式的飛 彈發動飽和攻擊。初期飽和攻 擊將有雙重目的。

首先是大幅度削弱或摧毀中 華民國國軍的飛彈防禦系統。 有效的飛彈防禦要靠早期預 警雷達、射控雷達及飛彈發射 載臺的組合來完成。中華民國





中共的039A型潛艦可能會投入對臺作戰。(Source: Flickr/Danaan67 Chu)

國軍部署若干高性能的飛彈防 禦系統,包括進口的愛國者飛 彈及自製的天劍飛彈系統。然 而,這些系統不像共軍和俄羅 斯的系統可以輕易機動部署, 臺灣必須依賴一些大型、固定 式且易受攻擊的雷達陣地,例 如位於臺灣北部的鋪路爪長程 預警雷達。對共軍而言,最優 先臺灣目標包括已知的飛彈防

禦陣地及固定或半固定式雷達 陣地,中共火箭軍的飛彈將輔 以首部曲所述的空射空地-20 和空地-88飛彈。多領域飛彈 轟炸還將依靠空中遠距干擾的 支援,以增加中華民國國軍攔 截的難度,同時空中電子情報 與信號情報也會提供目標標定 支援。

火箭軍的第二個目的是快速

打擊中華民國國軍的時效性目 標,諸如空軍基地、指管通資 情中心及大規模地面部隊。在 應急作戰後續階段執行再攻擊 與阻絕的能力,將取決於中華 民國國軍飛彈防禦系統被削弱 的程度。與中共空軍類似,火 箭軍可能會試圖在T+7日發動 兩棲攻擊之前和期間對中華民 國國軍進行阻絕攻擊。

中共海軍的可用率

中共海軍可能會將所有現役的中型和大型兩 棲艦船投入臺灣應急作戰,截至2019年計有25至 30艘排水量5,000噸的072型系列戰車登陸艦、6 艘排水量2萬5,000噸的071型船塢登陸艦,以及 少量的野牛級和726型氣墊登陸艇。大量民間滾 裝貨輪也可能被徵用,但這些艦船在共軍建立 灘頭堡或港口之前不會參與對臺應急作戰。

中共海軍的戰艦將主要來自東部和南部戰區 的艦隊。整體東部戰區艦隊的水面戰艦將投入 對臺應急作戰,大約一半的南部戰區艦隊則擔 任支援兵力。就現代水面戰艦而言,兵力組成包 括15艘054A型飛彈護衛艦、10艘052C/D型驅逐 艦,輔以12艘較老舊的053H3型飛彈護衛艦、6 艘舊型驅逐艦,以及24艘或更多的056/A型輕型 護衛艦。由於某些戰艦將進行大維修,所以中共 海軍和中華民國海軍實際可用艦艇的數量會少 於作戰序列的總兵力。

中共海軍三個艦隊所有可用的潛艦都可以執 行任務,但很可能只有最新型的柴油潛艦會投 入對臺作戰,諸如039A/B型、039型及基洛級潛 艦。

中共海軍海上兵力的目標

自T日至T+3/4日,中共海軍首要目標是奪取臺 灣海峽的制海權,俾利其兩棲攻擊艦及後續大 型運輸船與貨船得以安全航渡。要取得海峽的 制海權勢必除去中華民國海軍的水面戰艦及少 量潛艦,不難想像雙方戰艦之間的激烈對決,但 更可能的情況是,共軍的主要海上打擊將由殲 轟-7/A和殲-16等打擊機執行,而海軍水面戰艦、

潛艦和岸基長程攻船飛彈則負責提供額外的火 力。鑑於臺灣海峽作戰空間受限,掌握空優將有 助於空中預警管制機、電子情報/信號情報機及 海上巡邏機等情監偵部隊,為友軍機艦武器發 射載臺提供清楚的目標所在方位。中華民國海 軍主要水面戰艦難以在此一環境中存活,因為 沒有任何艦艇配備新型相位陣列雷達或垂直發 射系統,而這些系統對於防禦至關重要,即使是 面對最輕微的飽和飛彈攻擊。在T+3/4日的臺灣 海峽戰場,所有中華民國海軍巡防艦噸位(或更 大型)的主要艦船都不太可能倖存,而之後中共 海軍將試圖維持對海峽南北入口的控制權。

在T日之前,中共海軍的兩棲攻擊艦將裝載海 軍陸戰隊及具備兩棲作戰能力的陸軍部隊。這 些艦船將運送兩棲攻擊部隊至灘岸上, 若不是 直接在灘岸卸下車輛和部隊(戰車登陸艦),就是 從距離灘頭10多公里處(或更遠)以直升機和兩 棲載具接駁(船塢登陸艦)。在T+6日建立海峽的 制海權與空優後,船塢登陸艦和戰車登陸艦主 要將由中共海軍的護衛艦與輕型護衛艦護送至 登陸海灘,或許也會派遣一至兩艘戰力更強的 驅逐艦配合掩護,並由共軍軍機大力支援。中共 海軍的兩棲艦船可能會成為殘存的中華民國海 軍攻擊快艇、空軍戰機及陸基攻船飛彈的目標。 在臺灣海峽受限的作戰空間內,共軍可能是由 空中預警管制機與戰機提供第一層的防禦,而 不是交給像052C/D型這樣的驅逐艦。

此外,除了針對臺灣本島的主要兩棲登陸之 外,有空中兵力支援的小型海軍特遣部隊也可能 會要求中華民國離島投降,如南海的太平島及更



近在福建省門口的金門。這些駐軍在衝突期間 的軍事價值有限,因此可以採取小規模封鎖以 繞過這些島嶼,或直接打擊然後登陸佔領。

兩棲登陸

就此應急作戰而言,中共海軍陸戰隊和具備 兩棲作戰能力的陸軍精鋭部隊的主要目標就是 攻擊灘岸,以及建立灘頭或佔領港口,使正規陸 軍增援部隊能夠登島。任何關於入侵臺灣的兩 棲攻擊階段討論往往都是最具爭議的。例如,一 直有人主張共軍一年只有兩個時機(每次僅持續 數個星期)能執行任何形式的海峽航渡,或者共 軍會嘗試運用簡單的小型民用船艇進行有爭議 性的登陸。雖然一年中的確有某些時候更容易 航渡海峽,但是認定這些時間點就是共軍準備 侵臺的唯一時機,算是一項重大假設。

近年共軍的改革將海軍陸戰隊從2個旅大約1 萬2,000人,擴增為滿編8個旅(4個為合成旅)共4 萬人。同時至少有5個陸軍兩棲聯兵旅也進行了 重整。

筆者認為,最初的兩棲登陸將運用中共海軍 的戰車登陸艦和船塢登陸艦裝載兩棲攻擊載具 於臺灣西部登陸,時間大約是在T+7日,屆時針 對中華民國陸軍防衛部隊的重大空中和飛彈阻 絕行動皆已啟動。共軍的空中與太空情監偵系 統將會找出防禦力最弱的海灘執行登陸作戰。 情監偵載臺如圖-154M合成孔徑雷達飛機及無 人機,將監視由灘岸延伸出去的主要運輸路線, 以阻絕任何中華民國陸軍部隊變換陣地增援被 登陸灘岸。來自海峽對岸的中型運輸直升機和 攻擊直升機也將支援兩棲登陸作戰。

然而在T+7日,很難判斷兩棲攻擊的戰果。中 華民國陸軍和其他地面部隊協調和防禦登陸作 戰的能力,將取決於共軍先前打擊和阳絕所造 成的損害。此外,屆時雙方的十氣與決心很可能 受到嚴重影響,無論是在個別士兵或戰略指揮 層級都不容再忽視。

因此就本文而言,兩棲攻擊的結果不能詳細 探討,因其將取決於衝突的前幾個階段會如何 發展。中華民國國軍成功擊退共軍兩棲登陸 的能力,以及共軍成功遂行兩棲登陸作戰的能 力,很可能大幅受到空中、海上及飛彈各領域 戰果的影響。

共軍作戰想定三部曲:中華民國的對策

三部曲將重新檢視中華民國國軍目前所遭遇 的困境,以及如何調整未來的防禦態勢和武器 籌獲,以期最大限度地強化軍隊的殺傷力與生 存力,同時也一併檢視共軍可能在近期取得進 展的成果。

戰略縱深

地理和距離決定衝突發生的實體環境。戰略 縱深是指從戰鬥發生地點到參戰國的重要政 治、經濟和軍事中心的距離。擁有更大的戰略縱 深,使參戰國能夠保護或分配關鍵資產和目標, 以免於敵人武力的攻擊,並具備更佳的靈活性, 可從劣勢的戰鬥中撤退至相對安全的地方,且部 隊可以重新集結和調動。戰略縱深還可使參戰 國將關鍵基地、指管通資情監偵中心及後勤節 點置於遠離「前線」之處以遠離危境。

中華民國國軍身處相當惡劣的情況,臺灣地



中共將在防禦力最弱的灘岸執行兩棲登陸作戰。(Source: Flickr/青年日報)

理環境在面對具備現代化打擊能力的共軍時, 戰略縱深非常有限。加上臺灣又緊鄰中國大 陸,即使飛彈部署在中共境內數公里處,全島 也都會涵蓋在中共現役射程最短的短程彈道 飛彈範圍之內。臺灣的近距離和有限的戰略縱 深,也使共軍飛機能有更長滯空時間以執行戰 鬥或情監偵任務。

最近中共空軍的轟炸機在臺灣周邊進行所謂 「繞臺飛行」,顯示共軍現在有能力從多重方向 打擊臺灣;然而,自十年前第一批東風-10和空 地-20攻陸巡弋飛彈開始服役以來,共軍很可能 就已具備這種能力。在衝突期間,由於更老舊 攻陸巡弋飛彈的射程和精密性不足,共軍不會 要求多餘的轟炸機在臺灣周邊飛行。此外,從 多重方向打擊臺灣在戰略的重要性上,比不上 能夠毫無風險地打擊臺灣境內所有相關設施。 簡言之,臺灣有限的戰略縱深增加了所有主要 軍事設施及政治與經濟中心的脆弱性。反之,

中國大陸幅員廣大,擁有實際上更大的戰略縱 深及較佳存活力的優勢。

軍力屈居劣勢

首部曲和二部曲闡明了空中、海上和飛彈各領 域在臺灣應急作戰中的重要性,而防禦或攻擊 的成功與否,可能是促成或阻止後續兩棲進犯 的決定性因素。衝突事件的空中、海上和飛彈各 領域作戰很可能同時發生,其中一個領域的成功 將改變另外兩個領域的成功機率。戰場的本質 就是多領域作戰。

然而,目前以對稱或傳統的方式觀之,中華民 國國軍在所有三個領域中都居於劣勢。在軍力 的對比上,中華民國空軍與海軍的能力在質上已 經比不上中共空軍與海軍,若將數量的差異再 納入考量,落後程度就更加嚴重。此外,鑑於中 華民國的飛彈防禦系統縱深有限,因此其三個 軍種都難以抵擋中共火箭軍的打擊能力。總言 之,即使是西方主流軍事評論員也日益咸認,中 華民國目前在空中與海上領域都處於相當不利 的地位。

中華民國空軍和海軍架構相當重要須加以細 想,空軍與海軍所配備的硬體武器裝備,似乎 只適合較弱的對手進行傳統戰爭。例如,中華 民國空軍擁有相當規模的第四代戰機機隊,但 空中預警管制支援能力很有限。海軍則擁有一 支中等規模(雖然艦齡老化)的水面戰艦艦隊, 包括4艘驅逐艦、20艘巡防艦,及約30多艘飛彈 快艇,並由10多架較新型式的P-3反潛海上巡邏 機和4艘柴油潛艦支援作戰,其中兩艘被認為是 半現代化潛艦。

中華民國空軍與海軍目前所採購和操作武器 裝備,相對不利於發展不對稱戰力(稍後將介 紹)。共軍空中和海上領域的軍力在質方面大幅 落後的年代,維持這種軍事態勢經證明是非常 合理的。然而,雙方空軍和海軍力量的日益懸 殊,以及中華民國空軍對於共軍飛彈攻擊和空中 攔截的巨大脆弱性,可能會給主要水面作戰艦 艇和戰機帶來艱鉅的挑戰,在T日最初的幾個小 時內,戰力與存活率都可能受到極大的威脅。

發展不對稱戰力

關於中華民國國軍可從採取不對稱軍事態勢 中獲益的想法,並非新的建議。與其花費大量經 費採購和操作數百架戰機,不如用來籌購更多 高機動性的面對空飛彈和雷達系統。20幾艘水 面戰艦的人員編制與經費,可取而代之用於大 量高機動性的陸基攻船飛彈、小型飛彈快艇、佈 雷艦,甚至是微型潛艇。

不對稱作戰戰略的軍事目標是在發生衝突 時,最大程度造成共軍的傷亡。不對稱戰力相較 於傳統軍力而言,後勤支援需求較低、較具機動 性及效益更大。例如,戰術戰機聯隊比起花費相 同經費籌購的機動面對空飛彈部隊,目標要大 的多。對中華民國國軍來說,理論上採取不對稱 的軍事態勢會使共軍對國軍部隊的目標標定更 為複雜,因為獨立部隊的數量更多、各單位的規 模較小、後勤支援需求較低,以及整體能見度較 低等不對稱兵力的特性。

中華民國國軍發展陸軍和地面部隊也是合理 的,因可在共軍成功執行兩棲入侵時,造成共軍 最大程度傷亡,而構成有利於臺灣的機會成本。



在質與量的綜合評比上,中華民國國軍具備有利殺傷力。(Source: Flickr/青年日報)

這可能意味著購買更多可攜式反戰車飛彈,如標 槍飛彈,以取代額外的攻擊直升機或主戰車。如 果在和平時期政治和社會的意志允許,也可動 員更多臺灣民眾願意投入不對稱的地面戰役, 包括大規模的城鎮戰,在這種城鎮戰中,共軍較 不具備火力及情監偵的優勢。

不對稱的政治

任何軍事都不可能是「完全」不對稱、「完 全」傳統或對稱的。中華民國國軍很有可能在

強化不對稱能力與保留部分傳統軍力之間取得 平衡。在平時的例行任務中,可能需要一支戰機 機隊來維持領空安全,並需要一支正規的水面 海軍部隊在領海上捍衛海疆,並維護其所聲索 的鄰近海洋地貌。

然而,有多少原來用在傳統軍力上的經費要 投入發展不對稱軍力也是一個政治問題,中華 民國社會及士氣上可能會有潛在反彈。在近代 史上,中華民國在多數時刻都在軍事品質上大



幅領先共軍。共軍可能在人員、艦艇數量方面具 有整體數量優勢,但在質與量綜合力量的總體 平衡方面,中華民國國軍直到最近都具備相當 有利的殺傷/損失率,能迫使共軍在衝突中失去 大量品質較差的機艦。

採納一支更具不對稱戰力的軍隊可能需要一 定程度的政治勇氣和社會韌性,因為擁有這種 軍隊的文化和社會影響,實際上是承認建構傳 統軍力可能反而不利中華民國的軍事目標。與中 共對戰時採用不對稱軍力,對臺灣民眾士氣與 決心的影響需要審慎觀察。若具備政治意願、經 費及科技發展能夠勝敵的傳統軍力,世界上沒有 任何一支軍隊會選擇採用不對稱軍力。反之,在 面對來自敵方的優勢傳統武力時,不對稱戰略 對於提高己方存活力是必要的,但也應認清重大 傷亡是可能發生的。

儘管中華民國國防報告書公開宣布建構不對 稱戰力的企圖,但是從目前和可預見的軍事採 購,對投入不對稱軍力仍發出混亂的訊息。最近 作為如發展小型攻擊快艇,符合建構不對稱軍 力的方向,但其他指標則不一致,例如中華民國 海軍最近希望發展新一代驅逐艦和巡防艦,甚 至是如兩棲船塢運輸艦的兩棲攻擊艦。另一項 可能耗費巨資的計畫是潛艦國造,因為現階段 預期目標是建造排水量達3,000噸的潛艦,而不 是微型潛艇。同樣地,其最近採購F-16V新型戰 機的作為,也讓人質疑中華民國對其戰機機隊 未來計畫為何。

共軍進展就在眼前

最後,探討共軍未來幾年能力進展是有價值

的。未來五年內,現存數量龐大的飛機、艦艇和 飛彈很可能會再加碼籌購。目前少量的機艦如殲 -20戰機和055型飛彈驅逐艦都很可能會增加。 新型艦艇有可能亮相並加入服役,諸如075型兩 棲攻擊艦,以及配備彈射起飛的003型航艦。新 型飛彈如超音速滑翔載具也能以可觀數量進行 服役。具備電子作戰/電子反制功能的殲-16和殲 -15戰機可能會被引進,將提供更現代化和強大 的制壓敵防空/摧毀敵防空能力。

依據共軍和中華民國國軍已知的近期武器採 購計畫研判,共軍很有可能進一步擴大其在空 中、海上和飛彈各領域對抗中華民國國軍的現有 優勢。無法得知的是,共軍是否會試圖發展其目 前所欠缺的「新」傳統能力。例如,共軍現在可 能無法像美國與北約部隊一樣執行現代化的空 中密接支援任務,考慮到進行空中密接支援前 必須先取得空優和制空,因此該能力在共軍的 需求清單中可能並非優先選項。

由於中華民國國軍武器採購資訊相對透明, 這表示共軍可以據以調整本身的採購計畫,以因 應對方建構不對稱戰力的作為。例如,中華民國 海軍致力於建造小型攻擊快艇,就可能會導致中 共海軍以直-9D型直升機來反制,該型機可配備 4枚鷹擊-9輕型攻船飛彈,非常適合用來對付攻 擊快艇和飛彈快艇。

作者簡介

Rick Joe長期追蹤中共軍事發展,著重於空軍與海軍武器載 臺。他的撰文內容大多來自交叉比對公開來源資訊與傳聞。 Reprint from *The Diplomat* with permission.